

ТЕОРИЯ «ЧЁРНОГО ЛЕБЕДЯ»

На сегодняшний день всё в мире неустойчиво, всё подвержено изменениям. Теория «чёрного лебедя» – это концепция, разработанная знаменитым ученым и практиком фондового рынка Нассимом Талебом в книге «Одураченные случайностью», которая включает внезапные и масштабные явления, кардинально меняющие ход истории. Суть теории в том, что существуют крайне редкие явления, которые, во-первых, невозможно предсказать, а, во-вторых, при их наступлении становится невозможным прогнозирование дальнейшего развития ситуации.

«Чёрный лебедь» – это масштабное и внезапное событие, возникновение которого нельзя предсказать, а также нельзя продумать и спрогнозировать его последствия. Они делятся на глобальные и локальные (местные). Глобальные последствия носят, как правило, общеизвестный или политический подтекст (например, война, дефолт, террористический акт и т. п.) и касаются абсолютно всех; местные – отражаются на какой-либо определенной сфере или даже корпорации (например, банкротство корпорации, заключение выгодных сделок и т. п.). Автор выделяет три основных критерия события типа «чёрный лебедь»:

- 1) событие является неожиданным для экспертов,
- 2) событие имеет значительные последствия,
- 3) после наступления событию находят рационалистическое объяснение, как если бы оно было ожидаемым.

С точки зрения Нассима Талеба, практически все значимые политические события – это чёрные лебеди. Примерами чёрных лебедей являются Первая мировая война, развал Советского Союза, атака 11 сентября 2001 года, так же примерами являются неожиданная смерть, случайная встреча в лифте, выигрыш в лотерею, встреча спутника жизни, контакт с внеземной цивилизацией.

Пример данного явления в XX веке, повлиявшего на экономику, является авария на ЧАЭС 26 апреля 1986 года. По оценкам специалистов, ущерб, нанесенный аварией на Чернобыльской АЭС, равняется 235 миллиардам долларов США. В результате аварии из сельскохозяйственного оборота было выведено около 5 млн. га земель, вокруг АЭС создана 30-километровая зона отчуждения, уничтожены и захоронены (закопаны тяжелой техникой) сотни мелких населённых пунктов.

В данный момент ярко-выраженным примером явления «чёрный лебедь» является пандемия вируса COVID-19, никто не мог предсказать данное событие. Оно повлекло за собой множество последствий. Пандемия коронавируса стала серьезным ударом для глобальной экономики,

торговли и финансовой системы. Последствиями влияния вируса на мировую экономику являются понижение экономических прогнозов, снижение производственной активности, сокращение сектора услуг, снижение цен на нефть, хаос на фондовых рынках, снижение доходности облигаций, сокращение мирового туризма.

Итак, черные лебеди – непредсказуемые происшествия, которые дают толчок истории и меняют жизнь каждого человека, хочет он этого или нет.

ЛИТЕРАТУРА

1. Талеб Н. Черный лебедь. Под знаком непредсказуемости. М., 2009. – 528 с
2. Чёрный лебедь (теория) [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Черный лебедь\(теория\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Черный_лебедь(теория)) (дата обращения: 19.04.2020).
3. Кэрролл, Л. Взлет черного лебедя / Л. Кэрролл. – М.: Эксмо, 2013. – 105 с.
4. Лупадин В.М. Чернобыль: оправдались ли прогнозы? // Природа. – 1992. №9. 22–24 с.

УДК 330.450

Студ. Д. В. Шмырёв
Науч. рук. ст. преп. В. А. Усевич
(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Зеленая экономика – это путь устойчивого развития, основанный на решении проблемы взаимозависимости между экономическим ростом, социальным развитием и экологическим благополучием.

ОЭСР разработала и ввела концепцию «зеленого роста», определив ее как максимальное обеспечение экономического роста и развития, не оказывая воздействия на количество и качество природных активов и используя потенциал роста, который возникает при переходе к «зеленой» экономике. То есть, «зеленый рост» – это рост ВВП, который подчиняется «зеленым» условиям и делает упор на «зеленые» секторы как на новые двигатели роста.

«Зеленый» рост представляет собой как проблему, так и возможность для рынка труда, который, в свою очередь, является основным фактором возможного «зеленого» роста. Динамика ответных мер и хорошее функционирование рынков труда играют ключевую роль в облегчении перехода к «зеленой» и ресурсоэффективной экономике. Переход к устойчивой экономике приводит к изменениям, некоторые из них довольно серьезные, в структурах трудоустройства и в профессиональных профилях рабочих.